KARISIMLAR




Asagida verilen oOzet bilginin ayrintisini,
ders kitab1 olarak oOnerilen, Erdik ve

Sarikaya’nin ¢ Temel Universitesi Kimyasi
Kitabr’ndan okuyunuz.




Cozelti: ki ya da daha cok maddenin atom, molekdl, iyon buyikliginde
birbiri igcine dagilmasi ile olusan homojen karigsimlardir. ( Sivi-sivi; kati -sivi;
kati-kati olabilir). Cozeltiler tek bir fazdan olugurlar. Cozeltilerde miktari ¢ok

olan bilesene “¢ozucu’ miktari az olan bilesene “¢ozunen” adi verilir.




Kutle Kesri: Coztinen madde kutlesinin ¢ozeltinin kutlesine oranidir.

a:mgbzi]nen/ mgc’izelti

Kutlece yuzde: Kutle kesrinin 100 ile carpimina kutle yuzdesi denir. Bir baska
deyisle ¢ozeltinin 100 graminda bulunan madde miktaridir. Ornegin %37’lik HCI

cozeltisi denildiginde, bu ¢ozeltinin 100 graminda 37 gram HCl icerdigi anlasilir.

% Kutle = a. 100




Hacimce yuzde: Bir ¢ozeltinin 100 mL'sinde bulunan madde miktari

olarak tanimlanir. Ornegin %5’lik etanol ¢ozeltisi denildiginde 100 mL

. cozeltinin 5 mL etanol icerdigi anlasilir.




Mol Kesri: Cozunenin mol sayisinin ¢ozeltinin toplam mol sayisina

oranidir.

X=n n

¢ozunen’' 'cozelli

Mol Yuzdesi: Mol kesrinin 100 ile carpimina denir. % Mol = X. 100




Molarite (M): Bir litre (1 dm3= 1000 ml =

mol sayisina molarite denir.

Molarite = (n ) /1000

gézUnen gozem

Normalite (N): Bir litre (1 dm3= 1000 ml =

esdeger kutle sayisina normalite denir.

Molarite = (n )/ 1000, n

gézUnen gozem

E= mol kitlesi / z (z: tesir degerligi)

Normalite = Molarite x Tesir degerligi

¢Ozlinen

1000 cm?3) ¢ozelti icinde ¢ozlinen maddenin

1000 cm?3) ¢ozeltide ¢o6zlinen maddenin

=m /E (E: esdeger kutle)

¢ozunen




Seyreltme: Bazi durumlarda elde bulunan yUksek konsantrasyondaki bir
cozeltiden daha dusuk konsantrasyonlu baska coOzeltiler de hazirlanabilir. Bu

islemler icin asagidaki baginti kullanilir;

M, xV; =M, x V,

M,: Ilk ¢bzeltinin konsantrasyonu M.,: istenilen konsantrasyon

V,: llk gbzeltinin hacmi V,: Istenilen hacim




ORNEKLER

Ornek 1: 0.9 g NaOH’den 500 mL c¢bzeltiyi %g/L ve %w/v olarak hesaplayiniz.

(NaOH= 40 g/mol)

Cozelti 0.9 g/ 500 mL yani 1.8 g/L igerir, %w/v olarak ise; 1.8 g/L =0.18 g/ 100 mL .

= 900.18’hktir.




Ornek 2: %20’lik 100 mL NaCl ¢bzeltisi hazirlamak igin kac g NaCl gereklidir?

%(w/v) = g kati/ 100 mL ¢ozelti %20 = 20 g NaCl/ 100 mL = 20g NaCl gerekir.




Ornek 3: 6 M 100 mL HCI ¢ozeltisi nasil hazirlanir?

(HCl igin M, = 36.5 g/mol, %37 ve d = 1.18 g/cm?3)

mlHClﬂUUngﬁzelﬂx 1L ><36.:9gHCl)(lOUgreakhl>< 1 L reaktit

0.0 : ,
L cozelt 'ml ImolHCl 37¢HCT  118x10°g reakt

= (0O LAC=)0ml

bu nedenle ) mL HCl alinarak suile 100 mL ye seyrelflir




Ornek 4: 0.4 N 500 mL H,SO, ¢bzeltisini hazirlayiniz.
(H,S0, icin M, = 98 g/mol, %96, d = 1.841 g/cm3)

Esdeger gram H,SO, = % =49 g/mol

mol H,SO, 500D Rl X (5 49 g H,SO, 5 100 g reaktif 3 1 L reaktif

0.4 X
L ¢ozelti 10°mL 1mol H,SO, 96gH,SO, 1.841x10’g reaktif

— 0.0055 L H,50, =5.5 mL

Bu nedenle 5.5 mL H,SO, alinarak su ile 500 mL'ye seyreltilir.




Ornek 5: %95'lik etil alkolden 400 mL %25’lik yeni bir alkol ¢dzeltisi nasil hazirlanir?

M;xV; =M, x V,

95 x V, =25 x 400  V,=105mL

105 mL %95’lik etil alkol saf su ile 400 mL'ye tamamlanirsa istenilen ¢ozelti

hazirlanmis olur.




